

Alteța Voastră Regală,
Multstimată Doamnă Rector,
Stimați membri ai Senatului UnAȘM,
Distinși academicieni,
Onorați invitați,
Doamnelor și domnilor,

Permiteți-mi să-mi exprim deosebita bucurie pentru posibilitatea de a trăi cu toții un eveniment cu totul și cu totul distinct – conferirea titlului și însemnelor de Doctor Honoris Causa ale Universității Academiei de Științe a Moldovei Alteței Sale Regale Principelui RADU!

Propunerea de conferire a titlului onorific de Doctor Honoris Causa a avut la bază dăruirea și profesionalismul Alteței Sale Regale în slujba stabilității statului modern român; prestigiul și credibilitatea instituției pe care, cu onoare și credință, o reprezintă - Casa Regală din România; prestigiul profesional și uman de care Alteța Sa se bucură în

comunitatea culturală, și academică; recunoașterea profesională la nivel național și internațional; meritele deosebite în realizarea unor obiective de interes public și utilitate socială; generozitatea și dăruirea puse în slujba civilizației.

Alteța Sa Regală a fost dintotdeauna, este și, sunt convins, că va rămâne o prezență merituoasă pentru mediul științific, cultural, educațional și social-politic, care militează pentru promovarea unor soluții inedite în dezvoltarea statului român modern.

Conferirea acestui titlu reprezintă o recunoaștere intrinsecă a valorii profesionale și implicit a prestigiului științific al Alteței Sale Regale Principelui RADU al ROMÂNIEI, după o carieră dedicată promovării culturii și imaginii românilor de pretutindeni, a studiilor avansate în domeniul militar, precum și aplicării cunoștințelor în sprijinul întregii societăți.

Actualmente Alteța Sa Regală contribuie la progresul general al societății europene și mondiale prin educație, știință și cultură. De remarcă faptul, că eforturile Domniei Sale sunt circumscrise în exclusivitate drept for de consacrare, ca un organism viabil, apt să facă față provocărilor unei societăți moderne, care traversează febrila traiectorie a globalizării.

Inspirându-se din modelul clasic, îmbinat cu cel modern, Alteța Sa Regală își propune la începutul mileniului III o conjugare armonioasă a eforturilor spre angajarea firească în „dialogul civilizațiilor și culturilor lumii”, al ideilor și proiectelor temerare. În acest sens, toate demersurile Alteței Sale Regală ne indică acțiuni complexe, axate pe reiterarea supremației spiritualului și pe accesul elementului intelectual la patrimoniul esențelor pure.

În continuare voi prezenta Domniilor Voastre cele mai semnificative elemente ale impresionantului

parcurs profesional-științific ce caracterizează personalitatea complexă a Domniei Sale și, în egală măsură a OM-ului Nobil.

Filosofii acordă prioritate anumitor virtuți specifice omului nobil, cum ar fi: omenia, voința bună, blajinătatea, ritul religios, eticheta, decența, cucernicia, virtutea, înțelepciunea, fidelitatea, sinceritatea și pietatea filială.

Toate aceste calități pot fi atribuite deplin Principelui Radu, fapt demonstrat prin activitatea complexă, deosebit de laborioasă și confirmat de rezultate excelente despre care se poate vorbi foarte mult, dar acest moment festiv mă obligă să rezum bogata informație de care dispun și care nici pe departe nu este exhaustivă.

Alteța Sa Regală Principele Radu al României s-a născut la 7 iunie 1960, la Iași, în familia profesorului doctor Renè Duda și a medicului Gabriela Costandache, de la care a și moștenit,

probabil, dragostea neprecupețită și jertfirea de sine întru binele Țării.

A absolvit Liceul Internat "Costache Negruzzi" din Iași în anul 1979. În același an a fost admis la Universitatea de Artă Teatrală și Cinematografică din București, pe care a absolvit-o cu înaltă apreciere în anul 1984. După absolvire, a fost repartizat la Teatrul Municipal din Suceava. Apoi a fost transferat la Teatrul National "Vasile Alecsandri" din Iași.

Din 1974 și până în 1999 a jucat în piese de teatru, filme și televiziune, atât în țară, cât și în Franța, Belgia, Elveția, Luxemburg, S.U.A., Israel, Macedonia și Camerun. A activat ca asistent universitar (1990-1994) la Universitatea de Artă Teatrală și Cinematografică din București.

Cariera militară a Principelui Radu a demarat în 2002, după absolvirea Colegiului Național de Apărare din București. Este, de asemenea, absolvent al Colegiului George C. Marshall din

Germania (2003) și al John F. Kennedy, SUA (2004).

Astăzi, Principele Radu este colonel (r) în Armata României. În martie 2006, sub auspiciile Universității Naționale de Apărare, Alteța Sa Regală a susținut cu brio teza de doctorat cu titlul "Securitatea europeană în evoluție, în noul context al democrației și libertății pe continent".

Alteța Sa Regală este consilier al Majestății Sale Regelui Mihai și a deținut calitatea de demnitar al Statului român, ca Reprezentant Special al Guvernului României, din anul 2002 până în anul 2008. Biroul Reprezentantului Special a fost o idee nouă în spațiul românesc, menită să aplice la modul practic trei dintre caracteristicile fundamentale ale regalității: tradiția, continuitatea și identitatea națională.

Din această poziție, angajamentele publice ale Alteței Sale Regale în slujba intereselor pe termen

lung ale României au fost, în cei șapte ani, în număr de peste 4000!

Din 1997 până în 2002, Principele Radu a exercitat un rol primordial în conceperea, planificarea și organizarea vizitelor oficiale ale Regelui Mihai, în vederea susținerii integrării României în NATO și UE, în țări precum Marea Britanie, SUA, Franța, Belgia, Spania, Luxemburg, Olanda, Norvegia, Suedia și Danemarca.

Din 1999, Principele Radu a susținut peste 300 de conferințe despre România în țară, și peste hotare - în Austria, Azerbaidjan, Belgia, Canada, Republica Cehă, Croația, Egipt, Elveția, Emiratele Arabe Unite, Estonia, Finlanda, Franța, Georgia, Germania, India, Iordania, Irlanda, Italia, Japonia, Letonia, Lituania, Marea Britanie, Maroc, Moldova, Olanda, Polonia, Senegal, Slovacia, Slovenia, Statele Unite, Suedia, Thailanda, Turcia și Ungaria.

Alteța Sa Regală Principele Radu al României este autor al numeroaselor opere valoroase în care sunt reflectate file grandioase din istoria Familiei Regale.

Fiind un reprezentant demn al Familiei Regale, Principele Radu a acordat Înaltul Patronaj diferitor instituții, asociații, federații din România, printre care: Festivalului internațional EUROPAfest (Jeunesses Musicales); Școlilor de Vară “Leaders România”; Concursului național școlar “Basmele Reginei Maria”; Institutului euro-regional de cooperare culturală, Iași; Simpozionului anual “Dimitrie Cantemir” Iași; Festivalului Internațional de Film București; Premiilor de Excelență Maraton ale Radio România Actualități; Asociației “Inițiativa Tinerilor pentru Modernizarea României”, Cluj; Parteneriatului cultural Istorie-Cultură în licee, Focșani; Simpozionului anual studențesc de la Universitatea de Științe Agricole București; Asociației Studenților

Economiști din România. A realizat (1993) primul proiect de terapie prin artă, pentru orfanii din România, care s-a desfășurat în mai multe localități din România în decursul a șase ani.

Principele Radu a efectuat prestigioase vizite la Academia de Științe a Moldovei, Universitatea Academiei, Universitatea de Stat din Moldova, Universitatea Agrară de Stat, Universitatea de Stat din Bălți, numeroase școli, licee, mănăstiri, comunități locale, întâlniri cu organizații și asociații caritabile. O apreciere aparte merită relația Principelui Radu cu Academia de Științe a Moldovei și cu UnAȘM.

Amintim, în acest contex, prelegerea publică consacrată ideii de consolidare a intelectualității, a oamenilor de știință, a societății, prezentată de Alteța Sa Regală la Academie (octombrie 2013). Grație eforturilor întreprinse de Principele Radu, anual un student și o studentă de la Universitatea Academiei de

Științe a Moldovei vor beneficia de “Bursa Regele Ferdinand” și “Bursa Regina Maria”.

Energia debordantă, dăruirea totală, competența și, în egală măsură, exigența cu care se implică în tot ceea ce face, conferă eleganță și elocvență discursului său științific. Remarcabilele rezultate obținute în decursul întregii sale activități pe multiple planuri: științific, managerial și social, nu au rămas fără ecou. Ele au fost recunoscute și apreciate în timp, la cele mai înalte niveluri, fiind răsplătit cu numerate distincții, însemne onorifice, premii științifice naționale și internaționale.

Calea vieții parcurse de Alteța Sa Regală Principele RADU și întreaga sa activitate demonstrează că din rândul maselor se nasc personalități marcante, care sondează fenomenele și cotidianul vieții, care se disting datorită facturii sale morale neobișnuite.

Pentru prodigioasa carieră, pentru contribuția adusă la fortificarea legăturilor românilor de pretutindeni ca semn al recunoașterii valorii profesionale, diplomatice și prestigiului științific, ca semn de respect, recunoaștere și considerație, Universitatea Academiei de Științe a Moldovei a decis acordarea titlului DOCTOR HONORIS CAUSA Alteței Sale Regale Principelui RADU al ROMÂNIEI

Permiteți-mi astăzi, într-un cadru solemn, înconjurat de cei mai destoinici reprezentanți ai comunității academice din țara noastră, să-mi exprim deplina admirație și considerația totală față de ilustra Dvs. personalitate și să Vă urez bine ați venit Acasă, printre membrii Universității Academiei de Științe a Moldovei, în calitate de Doctor Honoris Causa!